

微观体育社会学：理论溯源与实践应用

李晓栋

(中北大学 体育学院, 太原 030051)

摘要：运用文献资料法和逻辑分析法，对宏观体育社会学与微观体育社会学在理论假设、研究焦点、研究层面、研究方法等方面的区别与联系进行了梳理，并在此基础上进一步分析了符号互动理论、群体动力理论、拟剧理论及行为主义这四个微观体育社会学研究的上位理论，并对这四种理论在微观体育社会学研究中的实践应用方法进行了分析和阐述。同时指出，单纯的微观体育社会学研究在分析视角和研究方法上存在一定的局限性，旨在为今后的相关研究提供理论上的借鉴。

关键词：体育社会学；微观；互动行为；角色；认同；符号互动；群体动力；拟剧理论；行为主义

中图分类号：G80-051

文献标志码：A

文章编号：1008-3596 (2018) 06-0042-09

长期以来，运用宏观还是微观视角去分析和解释社会问题始终悬而未决。以 George Herbert Mead 和 Herbert Blumer 为代表的微观学派主张社会并非由宏观结构组成，社会的本质只能发现行动者和行动者之间的行动和关系^[1]，而法国社会学家 Gurvitch 则主张社会学的研究对象是“整体社会现象”，即使对整体进行划分也不能脱离这一研究主旨。到了 20 世纪六七十年代，以 George Ritzier 和 James Coleman 为代表的学者开始关注社会学中宏观与微观研究之间的综合问题。社会学家 Norbert Elias 所提出的“过程社会学”理论也进一步印证了二者相互结合的优势与可能性。可以预料，两者之间实现相互借鉴和融合是未来社会学发展的一个主要趋势。

体育社会学是运用社会学的研究视角和研究方法，以体育与社会现象之关系、体育与人类社会行为之关系、体育内部的结构与各结构间之关系等方面为研究对象的一门综合性学科。体育社

会学作为社会学的一门分支学科，其研究的发展趋势也同社会学一致——逐渐实现宏观研究和微观研究的结合。但目前两者的结合还存在较大的问题，尤其是我国的体育社会学研究，由于长期受到功能理论和冲突理论的影响，关注对象也多为体育社会功能、体育与经济、体育与政治等宏观议题，对于体育中的社会化问题、亚文化问题、群体问题等微观层面的问题关注较少。而学界对于微观体育社会学的研究尚未形成系统、清晰的认识。这不仅局限了我国体育社会学研究的综合发展，更会造成对“人”这一体育运动主体的忽视，进而影响我国体育事业的长远发展。

基于此，本研究运用文献资料法和逻辑分析法，力图进一步细化分析和梳理微观体育社会学的相关理论以及所应用的研究领域，旨在为今后我国微观体育社会学研究的进一步丰富和完善提供理论上的支持，为我国体育社会学研究的整体发展贡献微薄之力。

收稿日期：2018-05-04

基金项目：2017 年山西省高校哲学社会科学研究项目 (2017156)

作者简介：李晓栋 (1989—)，男，山西长治人，讲师，博士，硕士生导师，研究方向为体育社会学。

文本信息：李晓栋. 微观体育社会学：理论溯源与实践应用[J]. 河北体育学院学报, 2018, 32 (6): 42-50.

1 体育社会学研究中宏观与微观之关系

早在19世纪中叶Auguste Comte建立社会学学科研究体系时，宏观社会学就作为一种研究视角和研究范式被加以分析和应用。之后，émile Durkheim的社会学实证主义范式得以丰富和发展。随着20世纪美国社会学家Talcott Parsons的功能主义理论发展成为社会学研究的主导理论，宏观社会学研究达到了鼎盛时期。但是到了20世纪中叶，尤其是第二次世界大战以后，关注于小群体分析的微观社会学开始在美国社会学界不断发展壮大，社会学家更加迫切地寻求一种更加深入和细致的分析方法来了解现实社会。微观社会学研究能够更加贴近社会，能够推动从经验观察到理论验证之间的跨越，也更加具有实用意义。任何一个成熟的学科必然是不同视角、不同理论和不同研究方法之间的结合与互补，因此，无论宏观社会学与微观社会学各具有何等研究意义与应用价值，二者的融合与贯通都

是社会学发展的必然走向。正如郑杭生先生所言：“对于社会学研究，不能把微观与宏观、宏观理论与微观理论，也就是‘个人述说’与‘宏大叙事’人为地截然对立起来，‘个人述说’只要涉及背景，就不能不涉及‘宏大叙事’，同样，‘个人述说’只要运用了概念，就不能不涉及‘宏大叙事’。”^[2]

虽然社会学宏观研究与微观研究正在由分化逐渐走向相互借鉴与融合，体育社会学的研究却始终难以突破宏观视角的局限。通过梳理我国体育社会学的发展历史发现，偏向于宏观的研究成为一种主流趋势，体育与政治经济、运动员分层与流动、体育与城市发展等宏观性议题反复出现于研究领域之内。在欧美等国家逐渐重视对小群体和微观个体研究之时，我国却对此较为忽视，因此，有必要搞清楚体育社会学宏观研究与微观研究之间的关系，才能将微观体育社会学研究真正付诸实践。

表1 宏观体育社会学研究与微观体育社会学研究之区别

比较项目	宏观体育社会学研究	微观体育社会学研究
理论假设	需要从社会大背景中考察体育，体育中的各种现象以及体育参与者的各种关系都受到社会、政治、经济、阶级、制度和意识形态等因素的支配	以体育参与者中的小群体或独立个体为基本出发点，进而以人本身为基础去了解体育运动，坚持“人制造社会”的观点
研究层面	宏观体育制度以及体育同政治、经济等因素的联系	小规模的体育参与群体，或者独立的个人，尤其是其在体育活动中的各种行为和相互关系
研究焦点	研究焦点是社会结构和社会制度，主张人的受支配性，而忽视人的主观性，典型的分析视角有政治、经济、制度、性别、科层制等	研究焦点是体育参与的个体或小群体组织，经常忽视社会大环境的制约作用，典型的分析视角有行为、意义、人际关系、态度、情绪等
研究方法	量的研究、整体主义方法论、经验主义方法论	质的研究、个体主义方法论、非经验主义方法论
研究对象	宏观的体育制度以及体育与社会之关系	体育参与者之间的交流和互动以及人际交往中的主观性和能动性

2 微观体育社会学的基础理论与应用领域

2.1 个体行动与社会意义：符号互动理论与微观体育社会学研究

符号互动理论不同于社会学研究中比较流行的功能主义理论和冲突理论，转而以社会个体之间的互动以及互动所产生的意义为关注的对象。深受米德影响的社会学家和社会心理学家Her-

bert Blumer于1937年正式提出了符号互动论^[3]。符号互动论的基本假设是社会个体在做出行动时有许多态度和选择，而这些态度和选择以个体彼此互动所创造的社会意义为基础，并由此得出了符号互动论应用的三个基本前提。首先是个体赋予身边事物以不同的意义并以此来采取相应的行动，其次是事物自身的意义来源于人们的社会互动过程，第三是个体在面对某一事物时会加以演绎，从而改变其原本意义。在符号互动论的应用者看来，研究所关注的重点应该是人类如

何定义其社会世界并赋予意义，且这些意义又是如何成为认同基础的，也更加关注人类彼此产生的现实生活所具有的情景和过程。符号互动论者并不以实验或者问卷调查的方式来探寻事物的因果关系，更多的是采用与人类学方法相结合的方式，通过参与式观察和深度访谈来获取行为和事物所具有的关系和意义。因为在符号互动论者看来，任何事情都无法处于完全停滞的状态来供研究者调查，正如美国社会学者 McCall 和 Becker 所言：“没有什么事情是完全确定的，正在展开事件的每一步，都有可能发生其他事情。”^[4]

运用符号互动理论研究体育运动时更多关注到人们如何形成与体育运动相关的各种意义和认同，以及这些意义和认同又是如何作用于人们在体育运动相关的选择和行为上。总体来说，符号互动理论应用于微观体育社会学研究大体可分为关于体育社会化（指体育与人的社会化）的研究、关于体育亚文化的研究和关于体育社会问题的研究三类。

2.1.1 关于体育社会化的研究

符号互动理论在体育社会学中的研究可以追溯到 1934 年 Mead 把“游戏”用作同源物的研究，Mead 在研究中指明了“游戏阶段”和“竞争阶段”在儿童体育社会化中的重要性^[5]。Mead 认为团体体育比赛中的儿童通过扮演不同位置的角色来认识自己扮演角色和其他角色之间的不同之处。Mead 通过将儿童从游戏阶段进入竞争阶段所发生的不同变化，诠释儿童“自我”观念的社会化过程。在 Mead 的引领下，符号互动论者开始对体育社会化做进一步的细化分类研究，所涉及的研究领域也可以大致分为三类：

首先是对运动员形成过程方面的研究。运动员作为社会大众中一个比较特殊的职业群体，其在思想观念、行为认知和职业特性等方面同其他群体有着较大的差异。借助符号互动理论可以从微观视角探寻影响一名普通社会个体成长为运动员的各种因素，这是宏观体育社会学理论无法涉及的。Donnelly 和 Yong 通过收集登山运动员和橄榄球运动员的人种志观察资料及访谈记录，指出成为一名严格意义上的运动员是一个长期的认同构建与认定过程，需要的不仅仅是从相关群体

处得到一定的鼓励和报酬，还需要掌握所参与运动项目的知识；学习和遵守所在运动队的各种规范和准则；赢得运动队其他运动员的认可；与其他运动员进行交流和互动，进一步强化作为运动员的自我认同等^[6]。Donnelly 和 Yong 为运动员社会化问题的研究开辟了新的视角，运动员社会化需要习得必要的社会规范，运动员的成长所依赖的并不仅仅是管理体制、教育模式、职业形式、社会规范等宏观因素，其可能更多地依赖于其他持续发生作用的、易被忽视的微观因素，这显示出符号互动论可以弥补之前宏观研究中的诸多不足。

其次是关于青少年体育社会化的研究。宏观视角的功能主义理论是分析青少年体育社会化问题的主导理论，强调体育参与对青少年性格塑造和社会规范养成的积极意义，例如通过参与体育比赛来促进青少年的规范遵守意识、合作意识、拼搏意识等，甚至强调体育参与对青少年社会化的培养是不可替代的、可迁移的。但事实上，功能主义理论者过度夸大了体育参与对青少年社会化的作用，其分析中并未包括性别、年龄、同侪、社会活动参与、家庭教育等其他因素，使研究结果难以保证研究效度。因此有必要利用符号互动理论开展青少年体育社会化研究，尤其是对青少年体育参与过程中所产生的自我认同，同教练、队员、比赛对手之间的交流互动等因素进行研究。

美国社会学家 Fine 在对青少年棒球联赛的研究中指出，符号互动理论可以考察青少年与父母之间的双向社会化过程，有效地考察青少年在运动中所形成的关于自己的意义和知识体系，并探寻出这些意义和知识体系如何在青少年的体育参与以及人际交往中产生作用。符号互动理论也可以帮助研究者理解青少年在体育运动中所形成的独特个体意义和知识体系是如何帮助他们接受和内化教练和家长对其进行的规范和道德教育，甚至对于传统意义上的男性或女性定义是如何进行吸收和内化的^[7]。美国学者 Theberge 对加拿大冰球队进行研究，将研究重点放在队员赛后的更衣室内。他指出队员在更衣室内密切的练习使团队成为了一个拥有自身动力和内部组织的

“社区”。队员在更衣室内实现了团队整合，形成了一些关于性别、同伴合作、家庭情感等社会化方面的思想和认知。认为青少年在体育运动中的社会化是通过社会关系发生的，这种关系涵盖了青少年同队友、教练、裁判、观众、比赛对手等诸多体育参与个体的关系，而不仅仅局限于比赛所带来的积极作用^[8]。

最后一类是借助符号互动理论对运动中断及运动员退役问题的研究。对于体育社会化问题，既要关注个体在体育运动中如何获取有效的社会化信息，同样也要注意体育运动是如何伤害或打击到体育参与者的。现有的研究大多是借助冲突理论中的“异化理论”，而运用符号互动理论，通过深度访谈和参与观察的方式，考察出现运动劳累和运动中断的人是由于何种原因远离体育的。美国体育社会学家 Jay Coakley 认为一旦运动员发现自己除了运动员之外没有其他身份时，或自己的运动期望以及运动队的团体认同长期达不到预期效果时，会产生终止运动的选择^[9]。

2.1.2 关于体育亚文化的研究

对于体育文化的研究属于体育社会学研究中的宏观层次，而对于小群体内部的亚文化研究则属于微观体育社会学研究的范畴之内。不同的群体对于事物和行为的认同会有差异，这种差异长期持续下去就会形成该群体内部的亚文化。从 19 世纪 70 年代开始，符号互动理论就被应用于体育文化独特性方面的研究，而到了 20 世纪初期，在 Robert Ezra Park 等芝加哥学派社会人类学学者的影响下，符号互动理论开始逐渐应用于体育亚文化的研究^[10]，通过观察和访谈来了解运动员、教练员、比赛观众等体育参与者在体育运动中的社会互动。但是这一时期的研究主要集中于探讨运动员的“职业生涯”，通过研究某一运动员从接触某项目到退役所表现出的互动，以及冠军、比赛、伤病等因素对于运动员的个人意义，同时对于运动参与者从参与之初到长期参与之后态度和观念所发生的变化，来总结运动员在长期的体育参与中所形成的独特的行为方式和态度观念。

到了 20 世纪 70 年代，体育亚文化研究的焦点逐渐转移到特定体育项目的独特文化特征方

面。符号互动论者认为只有明确了某个体育项目之中的亚文化，才能充分地理解在亚文化之中所发生的各种行为。研究者通过考察特定运动项目参与者在运动过程中所进行的互动，以及一些事物和现象在该项目中所具有的独特意义，来说明这一运动中独特的文化特征。例如美国社会学家 Tim Curry 考察了摔跤运动员对于训练和比赛中伤痛的态度，认为伤痛已经由一种自我破坏性的体验变成了一种积极性的体验，且成为了优秀运动员证明自己的重要标准之一，也成为了运动员群体区别于其他人群的标准。这一研究很好地证明了意义与认同对于形成亚文化的重要作用^[11]。

2.2 群体动力与行为效应：群体动力理论与微观体育社会学研究

群体动力学是现代微观社会学研究中的一个重要流派。群体动力的概念来自于德国著名心理学家 Kurt Lewin 所提出的群体动力理论。群体动力，就是指“群体中的各种力量对个体的作用和影响”^[12]。群体动力理论的产生和发展具有一定时代背景。20 世纪 40 年代，移民问题、犯罪问题、青少年成长问题层出不穷，困扰着社会的发展，在这一背景下，社团发展、社团福利、群体性教育等迅速发展，社会迫切需要一种科学理论来对这一现象进行分析和解释。Lewin 根据物理学中的“力场”理论来分析群体行为的产生原因及演化规律。群体成员行为的动力来源于成员之间的相互影响以及情感情绪的交织感染，这种行为的形成既来自于成员个体的行为观念，又来自于整体性的群体氛围。群体动力学的内容可以分为群体内聚力、群体成员之间的相互影响力、领导方式与群体生产力、群体目标与群体成员动机，以及群体的结构性五个部分。

2.2.1 关于运动员偏离行为的研究

由于自身职业所具有的特殊性，运动员在生活方式、情感态度、价值观念等方面具有明显的相似性，尤其对于专业或职业运动员来说，其训练内容、比赛计划、培养模式等都具有高度的一致性，因此运动员的群体性较为明显。按运动员的群体性分类可划分为以职业为标准所形成的运动员大群体和依运动队划分所形成的运动员小群体，同时依据运动项目、性别等还可以对其群体

归属进行划分。获得比赛胜利这一目标，加强了运动员群体成员之间的团结意识和趋同意识，运动员之间会形成一定的效仿作用^[13]。运动员群体内部一旦有人产生偏离行为，且产生的目的与群体目标之间的结合较为紧密，就会逐渐在群体成员之间形成一种效仿效应。一旦偏离行为形成一定的规模，就会成为群体内部成员之间的区隔标志，这就会进一步增加其他成员对偏离行为的效仿^[14]。具体而言，群体效应对于运动员偏离行为的影响主要通过群体压力、群体目标和群体规范三个方面发挥作用：

第一，群体压力。运动员群体都会具有一名或多名示范作用明显的核心成员。成绩好的运动员在群体中的示范作用较为明显，尤其是奥运会、世锦赛、全运会等大型赛事的冠军，所引发的群体内其他成员的效仿更为显著。在这种效仿作用下，群体成员之间会形成一种群体区隔或群体压力，即群体内部的所有成员都应该以核心成员的行为作为标准来约束和规范自己的行为。因此无论新成员、老成员，只要处于群体之中就要服从于这一区隔或压力，即使是一些非正常的偏离行为，群体成员也会在压力下去效仿。

第二，群体目标。运动员的职业目标较为单一，就是通过训练和参赛获得理想的运动成绩。而对于团体性运动项目而言，目标就是获得团队胜利。在这样一种单一的群体目标下，群体成员的行为也相对单一，运动员所采取的多数行动都会围绕这一目标展开，群体行为之间的效仿作用也因此得到强化。

第三，群体规范。群体规范并不等同于群体规则，其虽然没有明显的强制性，但是依然划定了群体成员的行为许可空间，即行为从允许到不允许的范围。就群体规范而言，其既可以是一种明确的规章制度，也可以是一种非正式的约定俗成。前者如训练制度、请假制度等，强调对运动员的他律；后者如一些基于运动员文化和运动项目文化而形成的行为习惯，其更多的是强调运动员的自律。一些非正常的偏离行为已经成为运动员获得比赛胜利的常规手段，且这种常规手段已经得到了群体成员的认可，并逐渐上升为一种群体规范，及形成一种群体区隔。在运动员看来，

一些类似于故意犯规、参与集体性的赛场暴力、服用一些提高身体素质的违禁药物等偏离行为并不属于“异类行为”，反而是作为运动员所理应具有的一种为获得胜利而表现出的“强硬态度”，进而将这些行为作为一种群体规范来区分和规范群体成员。

2.2.2 关于非政府体育组织与体育社团的研究

体育社团与体育组织的形成是一个长期持久的互动过程，体育组织和社团的成员及目标功能也随着社会大环境的发展而不断变化。人们的体育需求及相应的体育行为也在不断精细化和多元化，这催生了更多的以满足小范围群体体育需求为宗旨的体育组织和体育社团。目前我国对体育组织和社团的研究关注度较高，但是大部分都从宏观角度对组织和社团的形成因素及发展趋势进行探讨，而对组织和社团内部深层次的分析不多。

在竞技体育领域，各运动项目在管理上采取“一个机构、两块牌子”的“同构”体制，而在社会体育领域，体育政府部门从组织到协调都显示出了强大的干预能力。原有的竞技体育和社会体育的管理体制在体育全面深化改革的背景下已经暴露出诸多弊端，非政府性质的体育组织和体育社团也由此进入到众多学者的研究视野。非政府体育组织和体育社团在形成、运行、发展等方面都表现出参与主体的自发性、灵活性和多样性，对于目前自上而下的政府体育组织和体育社团是一个很好的补充。非政府体育组织和体育社团成员之间的情感交流、行为互动、价值观统一度、目标一致性等因素对于群体的形成和发展会产生巨大的影响，这也为群体动力理论的应用提供了一种现实的可能性。例如张铁明等人以河北省183个村庄的非正式结构体育社团为调查对象，依据群体动力学理论提出活动效应、交往动力、情感动力、价值观动力、宣传动力五个假设来判断非正式结构体育社团群体动力效应的形成，结果五个特征变量均成立，并在此基础上提出了针对农村非正式结构体育社团的管理启示^[15]。

同时，群体动力理论中的群体目标分析以及群体结构分析可以为非正式体育组织和体育社团

的发展演化方向提供一个理想的分析视角。而通过对成员间互动行为以及凝聚力的分析可以研究非正式体育组织和体育社团内部的权力结构以及亚文化压力。

2.2.3 关于运动队的研究

我国学者对于运动队的研究较丰富，涉及职业运动队和高校的高水平运动队。我国学者多集中于对运动队管理以及队伍长远发展的探讨，缺少对队伍内部人员结构及相互关系的分析。运用群体动力理论，首先可以对运动队的凝聚力进行分析。良好的群体凝聚力能够进一步激发运动员的群体整合效应，进而形成理想的心理优势，从而保证运动员在比赛中正常甚至超常发挥，取得理想的运动成绩。应用群体动力理论来分析运动队群体凝聚力问题主要包括：

第一，从群体内部的竞争来分析群体凝聚力的问题。Mills (1969) 研究了步枪运动员之间的竞争同其群体凝聚力之间的关系，其将 180 名运动员随机分配到竞争组和非竞争组之中，通过测量个体对他人的尊重、个人感到他被同队队员接受的程度、个体在失败时相互指责的情况这三指标，指出竞争组的运动员更能表现出相互尊重，促进运动员之间的理解和适应^[16]。第二，从群体结构的稳定性以及群体内人际关系来分析群体凝聚力的问题。Donnelly (1975) 的研究认为群体结构越稳定，运动队就越能够取得理想的成绩^[16]。对于一些强调团队配合的集体性运动项目来说，从群体动力的视角分析应进一步强调运动队成员的稳定性，注重运动队内不同位置、不同技战术特点的运动员能够长时间在一起进行生活和训练，加强彼此之间的了解，提高相互之间配合的默契程度，而不应该频繁更换运动员和过于强调某一个运动员的技战术地位和团队主导性。第三，从群体目标来分析运动队群体凝聚力的问题。张忠秋 (1996) 从群体到个人对国家男子排球队进行目标设置，并努力协调群体外在目标同个人内在目标之间的关系，提升了运动员的群体凝聚力。第四，从群体领导方式分析运动队群体凝聚力的问题^[17]。孙有平 (1997) 的研究指出：实行民主领导方式的运动队比家长制和放任制领导方式的运动队，其团队运动员之间更加

和谐友爱，相互之间的交流也更为频繁，参与意识和集体意识也更强烈^[18]。

此外，因为群体成员所奉行的一些亚文化和与之产生的各种行为多数来自于群体压力以及群体所遵照的目标体系，运用群体动力理论可以对运动队成员间的各种亚文化和行为方式做出分析。

2.3 角色与形象：拟剧理论与微观体育社会学研究

拟剧理论由美国社会学家戈夫曼 (Goffman) 提出，也被称为自我呈现理论或者印象管理理论，是角色理论在许多方面的逻辑延伸。戈夫曼师从美国社会学家布鲁默，因此其研究在很大程度上受到了角色理论的影响，其在布鲁默研究的基础上，吸收并发展了角色这一概念。人们在生活中扮演的角色会展现出一个尽可能好的形象，同时也在管理自己给别人留下的形象。戈夫曼发现了实现印象管理并且蒙蔽他人而对角色进行巧妙处理的方式。戈夫曼的主要贡献在于对人们面对面互动的微观分析，这种分析的方式促成了体育社会学中诸多领域的研究。拟剧理论主要包含两部分：首先，人通过符号进行表演，目的是赢得观众的认可；其次，把表演分为“前台表演”和“后台表演”两个部分。

拟剧理论运用于微观体育社会学研究始于 20 世纪 80 年代，但只应用于部分研究个别观点的印证上。拟剧理论可以应用于对体育运动中小群体组织成员间“资格认定”问题的研究，例如运动队成员如何得到其他成员对自己的资格认定，新加入运动队的成员需要以较快的速度洞察队内所奉行的集体观念和亚文化，并且判断出队内成员在日常生活中扮演的形象具备哪些特点，以及成员之间对于彼此形象的期望水平，然后根据这些观察所得来规范自己的行为，进而表现出能够让其他群体成员接纳的形象，这样其他成员才能够在一定程度上对自身的运动能力及队内地位产生接纳的态度^[19]。同时，Muir 对网球俱乐部运动员的技术排他性的研究也很具有借鉴意义，即运用拟剧理论来分析低水平运动员（队）如何通过与高水平运动员（队）的比赛来提高技术，以及高水平运动员（队）如何相互协商从而

避免与低水平运动员（队）接触，这种技术排他性是通过运动员（队）对自身形象的刻意塑造来实现的，即通过对对方形象的解读，进而树立自身形象来拉近或疏远彼此之间的距离^[20]。

2.4 小群体研究与分析：行为主义与微观体育社会学研究

小群体是社会关系的独立主体，位于各种社会关系的初级层次，相对于大群体来说，相互之间的互动和行为关系更具直接性^[21]。社会学领域对小群体理论的关注始于美国社会学家霍曼斯（George Casper Homans），霍曼斯受功能主义理论体系的启发，认为社会的最小系统群体是构成大系统的基础，对小群体研究可以推导到社会和文明层面。他主张社会学应从不真实的抽象回到明确的事实中去。霍曼斯对于小群体分析采用类似于控制论的方法。他的分析前提有三点：首先，根据一定数目的群体要素分析群体行为；其次，把群体当作一个有机整体或环境中存在的社会系统进行研究；再次，通过要素之间的联系说明系统的动态。对于小群体过程的研究，行为主义学派主张采用群体四要素分析法。四要素分别指互动（小群体成员互动的频率和持久性）、活动（小群体成员有组织的活动）、情感（小群体成员的内心状态）和规范（小群体成员恪守的群体规则）。霍曼斯认为，以上四要素构成了群体的社会系统，对于小群体的分析必须要基于以上四要素。霍曼斯对于小群体的研究认为群体之间的互动频率越高，相互之间的情感越深厚；群体成员之间互动越频繁，群体活动的一致性越高；成员在群体中地位越高，其自身行为就越符合群体规范。随着小群体研究的不断发展，行为主义的研究对象已经不仅仅限于小群体，逐渐扩大到一些更为复杂的社会联合体，甚至运用到整个社会阶级的研究中。

虽然体育社会学研究中未明确提出行为主义这一理论，但是在一些关于运动队、球迷群体行为、健身人群以及体育组织的研究中都对该理论有所涉及。在对以上小群体进行研究时，行为主义学派可能很少提及影响小群体行为的政治、经济、文化等社会宏观因素，反而对于群体内成员之间的互动、地位、目标等微观因素表现出较高

的关注度。例如对于球迷越轨行为的研究。研究者把球迷群体看作是一个长期存在互动行为的小群体。他们在比赛过程中保持有较高的目标一致性，同时相互之间的交流、呐喊、宣泄情绪的互动行为频繁发生。在球场上球迷群体保持有一种较高的情感一致性，即所谓的“情绪传染”。这种群体之间情感的一致性在群体成员表现出恐慌或混乱时尤为明显，当其中地位较高的球迷表现出越轨行为时，其他成员很可能会忽视道德和法律的约束，转而产生相应的越轨行为。在对运动队进行研究时，行为主义理论提供了一种新的研究视角，即脱离之前关于群体外部因素的探讨，转而将研究点设置于群体成员之间，通过参与式观察法和深度访谈法，了解运动队成员之间如何在训练和比赛内外进行沟通和互动，了解运动队内部遵循的集体情感和群体亚文化，了解除明确规范之外群体成员自我约定俗成的群体规范，以此来判断运动队成员的群体行为，以及运动队所可能出现的发展趋势和演变方向。总之，体育运动参与的形式多样性和集体性意味着在体育运动当中会出现不同层次和不同规模的小群体。这些群体的行为和态度不仅受到外部社会因素的约束，还会受到群体成员之间情感和行为互动的影响，因此，在宏观体育社会学难以有效解释的情况下，微观体育社会学中的行为主义理论开辟了新的研究视角。

3 微观体育社会学研究的局限性

社会学研究的对象是整个社会，而社会自身的复杂性决定了我们在研究中很难单纯地借助某一种理论或方法来分析问题，因此不同研究理论、研究方法的借鉴和融合是未来的发展趋势。微观体育社会学有其相应的研究理论与分析视角，自然也存在其研究上的局限性。

首先，分析视角上的局限，主要体现为忽视社会背景因素。微观体育社会学注重研究体育运动中作为微观个体的人或小群体，分析其行为、态度、情感、目标等因素，也会造成对外部因素的忽视。

人的生活、工作、地位、人际关系、行为习惯等都会受到社会因素的影响和制约。而体育运

动作为人的活动，也会因不同的政治、经济、文化、种族背景而表现出不同的特点。微观体育社会学研究虽然更深入，但不同程度上忽视了社会大背景，导致其与社会现实产生不同程度的背离和脱节，造成研究结果的偏离。

其次，是在研究方法上的局限。微观社会学源于美国的社会学流派——芝加哥学派，芝加哥学派在研究方法上更多采用一种人文主义的研究方法，即注重意义式的定性分析。芝加哥学派的代表人物布鲁默在开展微观社会学研究时，提出了一种理想的研究模式，将其分为探测和检查两个连续的阶段。在探测阶段中，研究者要尽可能地搜集研究对象的各种资料，即必须运用参与式观察、访问、自由谈话、田野调查等方法，尽可能地了解研究对象的工作、生活、情感等方方面面的情况；在检查阶段，布鲁默提出最重要的方法是比较提问，即将收集的资料同研究假设相比较，同其他学者研究的相关问题相比较，来加深对研究问题的理解^[22]。所提出的问题也不同于之前实证主义所推崇的关于社会事实的检验，而是将问题直指实施背后的意义，例如“为什么是这样而不是那样”“是否反映了某种意义”等问题。总体说来，虽然微观社会学的研究方法更加突出了对事实背后意义的探索，资料的收集也更加深入，但应用到体育社会学领域的研究中发现，单纯的人文主义的研究方法，无法避免事实材料隐瞒或者遗漏等问题，受研究对象主观性的影响较大，使得研究者无法准确判断和及时修正，最终无法得出一个客观准确的研究结果。

4 结语

我国的体育社会学研究，从引进之初到逐渐发展进步，始终在宏观研究的视角之内，未给予微观的个体或群体以足够的关注和重视。微观体育社会学研究在我国难以有效开展，应进一步明确微观体育社会学研究的上位理论与实践应用的领域。其次，在倡导微观体育社会学研究的同时，并非要摒弃传统的宏观体育社会学研究。唯有将微观体育社会学和宏观体育社会学二者结合起来，在上位理论和研究方法上实现进一步的综合，才能真正地实现我国体育社会学的长足

发展。

参考文献：

- [1] 杨伯淑. 宏观和微观社会学理论之间的链接问题探析[J]. 河北大学学报: 哲学社会科学版, 2004, 29(5):31.
- [2] 郑杭生. 促进中国社会学的“理论自觉”——我们需要什么样的中国社会学[J]. 哲学基础理论研究, 2013;3.
- [3] 仇军, 钟健伟. 社会学与体育社会学: 视域开启与理论溯源[J]. 体育科学, 2007, 27(2):46.
- [4] MACCALL M, BECKER S. Symbolic interaction and cultural studies[M]. Chicago: the University of Chicago Press, 1990.
- [5] MEAD G H. Mind, self and society form the standpoint of a social behaviorist[M]. Chicago: the University of Chicago Press, 1934.
- [6] DONNELLY P, YOUNG K. The construction and confirmation of identity in sport subcultures[J]. Sociology of Sport Journal, 1988, 5(3):223.
- [7] FINE G A. With the boys: Little league baseball and preadolescent culture[M]. Chicago: the University of Chicago Press, 1987.
- [8] Theberge N, Birrell S. The sociological study of women in sport [C]//Costa D M, Guthrie S R. Women and sport: Interdisciplinary perspectives. Champaign, IL: Human Kinetics, 1994:323.
- [9] COAKLEY J. Burnout among adolescent athletes: A personal failure or a social problem? [J]. Sociology of Sport Journal, 1992, 9(3):271.
- [10] 刘晖. 自我、体育与社会: 论符号互动理论在体育研究中的应用[J]. 武汉体育学院学报, 2011, 45(3):14.
- [11] CURRY T J. A little pain never hurt anyone: Athletic career socialization and the normalization of sport injuries [J]. Symbolic Interaction, 1993, 16(3):273.
- [12] 约翰·麦休尼斯. 社会学[M]. 11 版. 风笑天, 等译. 北京: 中国人民大学出版社, 2013:199.
- [13] 李晓栋, 李金龙. 运动员正向偏离行为的表现、成因及控制策略研究[J]. 天津体育学院学报, 2014, 29(6):527.
- [14] LYNG S. Edgework: A social psychological analysis of voluntary risk taking[J]. American Journal of

- Sociology, 1990, 95(4):851.
- [15] 张铁明, 谭延敏, 陆善平, 等. 农村非正式结构体育社团形成的群体动力效应研究[J]. 体育与科学, 2010, 31(4):51.
- [16] 欧胜虎, 符明秋. 运动队的群体凝聚力研究综述[J]. 首都体育学院学报, 2007, 19(6):43.
- [17] 张忠秋. 运动队群体凝聚力主要表现特征与培养方式探讨[J]. 体育科学, 1996, 16(3):68.
- [18] 孙有平. 试论集体项目运动队的凝聚力[J]. 沈阳体育学院学报, 1997(1):10.
- [19] DONNELLY P. On verification: A comparison of climbers and birders[C]//INGHAM A, BROOM E. Career patterns and career contingencies in sport. Vancouver: the University of British Columbia, 1982:484.
- [20] MUIR D. Club tennis: A case study in taking leisure very seriously[J]. Sociology of Sport Journal, 1991, 8(1):70.
- [21] 吕树庭. 体育社会学理论与实证研究误区辨析[J]. 武汉体育学院学报, 2013, 47(4):5.
- [22] 侯钧生. 西方社会学理论教程[M]. 天津: 南开大学出版社, 2001:228.

Micro Sports Sociology: Theoretical Tracing and Practical Application

LI Xiao-dong

(School of Sports and Physical Education, North University of China, Taiyuan 030051, China)

Abstract: By methods of literature and logic analysis, the differences and connections between macro sports sociology and micro sports sociology in theoretical hypothesis, research focus, research level and research methods are sorted out, and on this basis, further analysis of four upper theories in micro sports sociology including symbolic interaction theory, group dynamics theory, dramaturgical theory and behaviorism are studied. The practical application methods of these four theories in micro sports sociology are analyzed and elaborated. At the same time, it is pointed out that sole micro sports sociology research has certain limitations in the analysis perspectives and research methods, and this study aims to provide theoretical references for relevant research in the future.

Key words: sports sociology; micro; interactive behavior; role; identity; symbolic interaction; group dynamics; dramaturgical theory; behaviorism